

拜登企图在中东打造美国和盟友的“复合联盟”，然而—— “中东版北约”或将只是“想象的共同体”

专家观点

孙德刚

自去年美国从阿富汗撤军，减少在伊拉克、叙利亚的军事存在等行动为标志，拜登政府表现出从中东抽身的战略意图。然而无利不起早。今年7月13日开始，拜登先后访问以色列、约旦河西岸和沙特。这是他担任总统后首访中东，意味着美国在中东推行的“价值观外交”受挫，重拾“现实主义外交”。在大国战略竞争、俄乌冲突愈演愈烈、国内支持率大幅下降的背景下，拜登政府不得不放低身段，试图修复与中东盟国的关系，重视中东在全球战略布局中的地位。

拜登企图打造“中东版北约”

拜登访问中东，旨在打造“中东版北约”，推动与盟国形成安全—科技—经济“复合联盟”，主要包括三个方面：一是打造美国与阿拉伯国家的“中东战略联盟”，与海合会、埃及、约旦和伊拉克等9个阿拉伯国家举行“美阿峰会”；二是形成美国、以色列与阿拉伯“三方合作架构”，构建“中东防空联盟”；三是完善美国、以色列、阿联酋和印度“四边机制”，将中东、印太和欧洲的盟友连为一体。

美国打造“中东版北约”主要有以下任务。

首先是应对俄乌冲突。自中东剧变以来，俄罗斯强势进入中东，与以色列、沙特、埃及、土耳其、伊朗等在能源、军售、民用核能等领域建立了全方位合作关系。俄乌冲突后，美国的中东盟友不愿与西方一道制裁俄罗斯，也拒绝美方提出的石油增产请求。以色列、土耳其、沙特等中东国家不愿同美国亦步亦趋，导致美国与中东盟国的关系貌合神离。拜登访问中东，旨在将中东盟友绑在对抗俄罗斯的战车上，鼓励以色列向乌克兰提供进攻性武器，敦促沙特等欧佩克成员增加石油产能，抑制美国国内不断飙升的油价，同时借机打击俄罗斯能源出口。

其次是应对伊朗的地区挑战。美



随着“一带一路”倡议在中东地区的推进，中国与中东各国在基础设施等领域合作取得积极进展。承担2022年沙特阿拉伯麦加朝觐轻轨运营的中国铁建12日顺利完成今年朝觐运送服务。图为乘坐轻轨列车的朝觐者称赞列车快捷舒适。

新华社发

国视伊朗为中东秩序的的挑战者。去年，美国将以色列从欧洲司令部责任区调整到中央司令部责任区内，力促阿拉伯国家和以色列加强防务合作，构筑反伊朗统一战线。此次中东之行，拜登将举办美国与海合会六国以及埃及、约旦和伊拉克的十国峰会，力推美国、以色列和阿拉伯国家建立“中东防空联盟”，形成以土耳其、以色列和阿拉伯国家为一方和以伊朗领导的什叶派阵线为另一方的中东新格局。拜登政府还将促进沙特与以色列以“小步走”的方式开展防务合作，为将来沙以关系正常化奠定基础。

再次是开展对华战略竞争。中国奉行独立自主的和平外交政策，与中东各方均保持密切的合作关系，与中东成为中东大多数国家的第一大或第二大贸易伙伴；中东国家普遍“向东看”，与东亚和南亚国家的能源、经贸依存度加深。美国将中国视为中东地缘经济战略对手，拜登政府把美国在中东领导力下降归咎于中国，煞有介事地宣称中国在中东的5G基站、港口、北斗和其他重要基础设施项目有战略意图，以安全为借口，阻止中东盟友与华开展正

常的科技与医疗合作。出访前，拜登还在《华盛顿邮报》发表署名文章，称将与中东盟国开展竞争。访问期间，拜登或将兜售“全球基础设施伙伴关系”，与“一带一路”倡议展开竞争。

最后是推动巴以和平进程。去年5月和今年4月，巴以连续爆发流血冲突，使美国对中东事务欲罢不能，干扰了美国全球战略布局。拜登政府主张以“两国方案”解决巴以问题，即在不改变特朗普政府亲以政策的前提下，给予巴勒斯坦援助，做到“亲以而不反巴”，敦促巴勒斯坦为获得经济援助而放弃政治诉求。拜登此行将会见巴勒斯坦总统阿巴斯，试图推动巴以重启和谈。

中东各国不愿为美火中取栗

由此可见，在俄乌冲突加剧、伊核问题久拖不决、美国油价飙升、拜登支持率下降的背景下，拜登的中东政策不得不从“理想”回到“现实”。然而，美国打造“中东版北约”恐难以奏效。

首先，美国政府一贯戴着有色眼镜看待中东，高举“价值观外交”大旗，利用民主和人权问题干涉中东国家内

政，引起地区国家的不满。去年美国召开所谓的全球民主峰会，绝大部分中东盟国被拒之门外。美国与阿拉伯盟国合作只是一种权宜之计，并未改变拜登政府对中东伊斯兰国家的偏见，故美国与中东国家缺乏战略互信。

其次，美国力促沙特和以色列建交，以阿以和解促巴以和解，以期实现“两国方案”落地。但是，拜登不愿意改变对以色列的偏袒政策，将巴以问题视为巴勒斯坦问题，认为中东和平的症结在巴勒斯坦内部而不在以色列，故难以真正推动中东和平。

第三，中东已不再是美国的中东，中东盟友不再唯美国马首是瞻，各国的战略自主意识不断增强。中东国家普遍奉行经济多元化和政治多元化的对冲战略，继续同俄中等国开展全方位合作，海湾阿拉伯国家还将继续与伊朗就关系正常化举行谈判。在各种内外部挑战相互叠加的背景下，求和平、谋发展是中东各国的诉求。它们并不愿意沦为大国战略竞争的代理人，不会为深陷泥潭的拜登政府火中取栗。“中东版北约”或许只是一种“想象的共同体”。

(作者系复旦大学中东研究中心主任)

美前高官承认曾协助策划他国政变

据新华社华盛顿7月12日电(记者孙丁 邓仙来)美国前总统国家安全事务助理约翰·博尔顿12日说，他曾协助策划在他国的政变。

博尔顿当天接受美国有线电视新闻网主持人杰克·塔珀采访时，谈及进行中的国会山骚乱调查，并作出上述表述。博尔顿于2018年4月至2019年9月担任特朗普政府总统国家安全事务助理，还曾在里根政府、老布什政府、小布什政府中任职。2005年8月至2006年12月任美国常驻联合国代表。

博尔顿在访谈中说，他不认为国会山骚乱是一场由特朗普精心策划的“政变”，并表示：作为一个曾经协助策划政

变的人——不是在美国——而是在在其他一些地方，他知道这很费功夫。

当塔珀希望博尔顿进一步解释时，博尔顿拒绝提供细节，但他提到2019年委内瑞拉未遂政变。塔珀接着说，我认为有些事情你没有告诉我。博尔顿回答：当然有。

美国国会众议院国会山骚乱调查委员会12日再次举行公开听证会，聚焦特朗普在这一事件中的角色。该调查委员会由民主党人主导，认为国会山骚乱是一场未遂政变，特朗普负有不可推卸的责任。特朗普对此予以否认，并持续炮轰调查委员会成员。绝大多数共和党人支持特朗普立场。

斯里兰卡总理代行总统职权

全国实施紧急状态，总统拉贾帕克萨已离境

本报讯 综合新华社消息，斯里兰卡议长阿贝瓦德纳13日表示，总统拉贾帕克萨已通知他，鉴于其不在国内，总理维克拉马辛哈将根据宪法规定代行总统职权。

维克拉马辛哈13日宣布在全国实施紧急状态，并在首都科伦坡所在的西部省实施宵禁。

斯总理办公室13日早些时候证实，总统拉贾帕克萨已经离境。斯空军13日也发表声明说，总统、第一夫人和两名安全人员当天已乘空军飞机飞往马尔代夫。

据马尔代夫媒体早前报道，拉贾帕克萨当地时间13日凌晨乘军机抵达该国维拉纳国际机场，马尔代夫议长纳希德在机场迎接，机场安保严格。

斯首都科伦坡9日爆发抗议活动。在同日下午举行的紧急政变会议上，多数政党领导人要求总统和总理立即辞职，并尽快组建各党派参与的临时政府。总理维克拉马辛哈当天表示他将辞职。拉贾帕克萨当天告知议长阿贝瓦德纳，他将于13日辞职。

俄欧就俄“飞地”过境货运达成协议

过境国立陶宛继续扩大对俄本土与加里宁格勒州的货运限制

■本报记者 刘畅

据多家俄媒12日报道称，欧盟已同俄罗斯达成协议，同意不再以违反制裁为由，阻碍俄方货物经立陶宛运入俄罗斯“飞地”加里宁格勒州。但目前立陶宛仍在持续扩大针对俄罗斯本土与“飞地”之间的过境货运限制。

据俄罗斯《消息报》援引高级外交人士透露，俄欧之间就加里宁格勒货物过境运输达成了一项让莫斯科“完全满意”的协议。该协议特别指出，不应限制俄罗斯联邦下辖主体之间的货物流动。消息人士称，这项规定有可能会被写入欧盟即将出台的第七轮制裁措施中，这样表决获得通过的可能性就会很大。

报道称，现在一切将取决于布鲁塞尔方面能否说服拒不同意货物过境的立

陶宛。《生意人报》称，欧盟与立陶宛关于最终文件的谈判已经进行了几个星期，但立陶宛至今仍未松口。

7月11日，立陶宛扩大了禁止俄货物过境的品类，将水泥和酒精纳入禁运名单。立陶宛总统顾问斯凯吉利特此前表示，不允许为俄罗斯过境商品运输开辟“绿色通道”。她认为，目前不存在欧盟委员会“下令”，立陶宛“执行”的情况。

《消息报》援引俄罗斯专家的话称，立陶宛禁运背后有美国和英国撑腰，会顽抗到最后。就俄罗斯而言，俄方对欧盟还有一些信任，但对立陶宛已多年没有信任了。俄驻立陶宛临时代办里亚博孔指出，必要时俄可使出两大反制措施：拒绝为立陶宛提供电力援助；制裁立陶宛从事过境运输的货运公司。

MISA13™
MUSIC IN THE SUMMER AIR
2022 上海夏季音乐节

SPH 上海医药
SHANGHAI PHARMA

上海交响乐团出品

MUSIC IN THE SUMMER AIR

07.20-07.30

上海夏季音乐节

上海医药成就美好开端

主办方 上海交响乐团 / 上海市教育委员会
上海市黄浦区人民政府 / 上海市徐汇区人民政府
上海广播电视台 / 上海文化广播影视集团有限公司

捷豹上海交响音乐厅
Jaguar Shanghai Symphony Hall
文教结合支持项目

4008 210 522
misa.shsymphony.com

特别鸣谢: **SPH 上海医药** SHANGHAI PHARMA **信 SINE 谊**

上海交响乐团官方订阅号